CHƯƠNG 05. (tiếp theo)
BÀI TOÁN VẬN DỤNG CAO 
HÌNH HỌC KHÔNG GIAN
ĐỀ ÔN TẬP CHƯƠNG 5
ĐỀ SỐ 1
Bài 1: Cho lăng trụ 
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 có đáy là tam giác đều cạnh 
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Gọi M là trung điểm BC, dựng MH vuông 
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Chọn A.
Bài 2: Cho tứ diện ABCD với 
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Lời giải
Gọi  O là trung điểm 
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Vì FC và CI là hai tiếp tuyến xuất phát từ một điểm nên FC=CI=
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Tương tự, ta có 
[image: image34.wmf]3

22

aa

DJDF

==-

 
Tam giác 
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Do vậy, 
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Chọn B.
Bài 3: Cho hình chóp 
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 với SA vuông góc với mặt phẳng 
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 Gọi 
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Lời giải
Gọi AD là đường kính của đường tròn 
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Tương tự, 
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Chọn A.
Bài 4: Cho hình chóp 
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 Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng SA và BC:
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Lời giải
+ D là đỉnh của hình bình hành 
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+ Kẻ HE vuông góc AD, E thuộc AD. Kẻ HI vuông SE, I thuộc AE thì 
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Chọn A.
Bài 5: Cho hình chóp 
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[image: image76.wmf](

)

.

SBC

 
A . 
[image: image77.wmf]15

15

a

 


B. 
[image: image78.wmf]17

15

a

 


C. 
[image: image79.wmf]19

15

a

 


D. 
[image: image80.wmf]23

15

a

 
Lời giải
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Gọi M là trung điểm của BC, ta có 
 Kẻ  đường cao AN của tam giác SAM, 
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Khoảng cách từ A đến 
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Ta có: 
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Ta có: 
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Vậy khoảng cách từ G đến 
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Chọn A.
Bài 6:  Cho hình chóp  
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 Tính theo 
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Lời giải
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Ta có 
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Áp dụng định lý cô sin trong tam giác 
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Diện tích tam giác 
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Mặt khác 
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Khoảng cách từ A đến mặt phẳng 
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Chọn A.
Bài 7: Cho hình chóp tam giác 
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 Góc giữa mặt phẳng 
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Lời giải
Xét tam giác ABC, áp dụng định lý cô sin:
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Ta kẻ đường cao AH của tam giác ABC, 
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Do đó diện tích tam giác 
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Vì 
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Vậy thể tích khối chóp 
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Chọn B.
Bài 8: Cho hình chóp 
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 Tính thể tích V của khối chóp 
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Lời giải
Gọi H là hình chiếu vuông góc của S trên mặt phẳng 
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Vậy 
[image: image166.wmf](

)

(

)

23

1333

...

34

243843

aaa

V

==

++

 
Chọn D.
Bài 9: Cho hình chóp tứ giác đều 
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Lời giải
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Kẻ 
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+ Xét tam giác 
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Xét tam giác 
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Ta có: 
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Mặt phẳng 
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Chọn A.
Bài 10: Thể tích hình cầu ngoại tiếp tứ diện 
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Lời giải
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Gọi M là giao điểm của BI với mặt cầu 
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Suy ra đường tròn lớn của 
[image: image213.wmf](

)

S

 là đường tròn 
[image: image214.wmf](

)

.

ABM

 
Mặt phẳng 
[image: image215.wmf](

)

BCD

 cắt 
[image: image216.wmf](

)

S

 theo đường tròn 
[image: image217.wmf](

)

BCD

 
qua 
[image: image218.wmf],

M

 hơn nữa BM là đường kính 

[image: image219.wmf]0

2

sin60

3

aa

BM

Þ==

 
Từ 
[image: image220.wmf](

)

1

ABI

ÞD

 đều. Suy ra 
[image: image221.wmf]·

0

60.

ABM

=

 

[image: image222.wmf]220

0

1313

2..os60

122sin606

AMa

AMABBMABBMcaR

=+-=Þ==

 

[image: image223.wmf]33

41313

3162

VRa

pp

Þ==

 
Chọn A.
Bài 11: Cho hình chóp 
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Chọn B.
Bài 12: Cho hình chóp 
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Chọn A.
Bài 13: (Hình học không gian) Cho tứ diện 
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Chọn B.
Bài 14: Cho hình chóp 
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Chọn C.
Bài 15: Cho bát diện đều, tính tỷ số giữa thể tích khối cầu nội tiếp và thể tích khối cầu ngoại tiếp hình bát diện đều đó.
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Chọn D.
Bài 16: Cho hình lăng trụ tam giác đều 
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Chọn B.
Bài 17: Cho hình chóp 
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Chọn A.
Bài 18: Cho hình chóp 
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Chọn A.
ĐỀ SỐ 2
Bài 1: Một hình hộp có 6 mặt đều là các hình thoi có góc bằng 
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Chọn B.
Bài 2: Cho hình chóp 
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 có đáy là hình bình hành và có thể tích là V. Điểm P là trung điểm của SC, một mặt phẳng qua AP cắt hai cạnh SD và SB lần lượt tại M và N. Gọi 
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 Tìm giá trị nhỏ nhất của 
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Lời giải
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Khi đó ta có: 
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Ta có: 
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Lại có: 
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Từ 
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Từ 
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Khảo sát hàm số: 
[image: image433.wmf](

)

(

)

1

1

1

2

1241

,1min

2393

x

V

yfxxfxf

V

££

æöæö

=££Þ==Þ=

ç÷ç÷

èøèø

 
Chọn B.
Bài 3: Nếu một tứ diện chỉ có đúng một cạnh có độ dài lớn hơn 1 thì thể tích tứ diện đó lớn  nhất là bao nhiêu?
A . 
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Lời giải
Giả sử tứ diện 
[image: image438.wmf]ABCD

có cạnh lớn nhất là 
[image: image439.wmf]AB

 , suy ra các tam giác ACD và BCD có tất cả các cạnh đều không lớn hơn 1. Các chiều cao AF và BE của chúng không lớn hơn 
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Chiều cao hình tứ diện
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(do tam giác AHF vuông tại H có AF là cạnh huyền)
Thể tích của khối tứ diện là: 

[image: image443.wmf](
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Để tìm giá trị lớn nhất của V ta xét biểu thức 
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Vì 
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Chọn C.
Bài 4: Cho hình chóp 
[image: image448.wmf].
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 có 
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 là hình vuông cạnh 
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 tam giác 
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 và nằm trong mặt phẳng vuông góc với 
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 Tính bán kính của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp trên.
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Lời giải
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Trong đó:
+ 
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[image: image459.wmf]SAB

 
+ 
[image: image460.wmf]ntABCD

R

 là bán kính đường tròn ngoại tiếp hình vuông 
[image: image461.wmf]ABCD


+ 
[image: image462.wmf](

)

(

)

SABABCDAB

Ç=

 
Chọn D.
Bài 5: Cho hình lăng trụ 
[image: image463.wmf].'''
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 có đáy 
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 là tam giác đều cạnh 
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 hình chiếu vuông góc của 
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 lên mặt phẳng 
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 trùng với tâm G của tam giác ABC. Biết khoảng cách giữa 
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 và 
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 Tính thể tích V của khối lăng trụ 
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Lời giải
[image: image724.emf]Gọi M là trung điểm 
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Gọi 
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 lần lượt là hình chiếu vuông góc 
của 
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Vậy 
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 là đoạn vuông góc chung của AA’ 
và BC, do đó: 
[image: image481.wmf](

)

3

',.

4

a

dAABCKM

==

 

[image: image482.wmf]323

236

KMa

AGHAMKGHKM

GH

DDÞ=Þ==

:

 

[image: image483.wmf]AA'
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Chọn C.
Bài 6: Cho hình chóp 
[image: image486.wmf].
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 có đáy ABC là tam giác đều cạnh 
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 đường thẳng SA vuông góc với mặt đáy và 
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[image: image489.wmf](
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 là mặt phẳng đi qua B và vuông góc với SC. Khi đó diện tích của thiết diện của hình chóp 
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 khi cắt bởi mặt phẳng 
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Lời giải
[image: image725.emf]B
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Gọi M là trung điểm của AG.
Kẻ BN vuông góc SC tại N.
Khi đó: Thiết diện cần tìm là tam giác BMN vuông tại M.
Ta có: 
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Vậy: Diện tích tam giác BMN bằng 
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Chọn D.
Bài 7: Cho hình chóp 
[image: image498.wmf].

SABC

có đáy ABC là tam giác vuông tại B, 
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 và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính khoảng cách từ điểm B đến mặt phẳng 
[image: image501.wmf](
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Lời giải
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Trong mp 
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Trong tam giác BCH kẻ 
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Vậy khoảng cách từ B đến 
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 Xét tam giác vuông CBH, ta có: 
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Vậy 
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Chọn B.
Bài 8: Cho khối trụ tam giác 
[image: image515.wmf]111
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 có đáy là tam giác đều cạnh 
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 và 
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Lời giải
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Gọi H là hình chiếu của 
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A

 trên mặt phẳng 
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Khi đó 
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Mà 
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 nhận thấy khối lăng trụ được chia làm ba khối chóp. 
Khối chóp 
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Khối chóp 
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Chọn A.
 Bài 9: Cho hình chóp 
[image: image536.wmf]SABCD

có đáy 
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 là hình vuông cạnh 
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 vuông góc với mặt phẳng đáy và góc giữa 
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 với mặt phẳng 
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 bằng 
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 Gọi M là điểm di động trên cạnh CD và H là hình chiếu vuông góc của S trên đường thẳng BM. Khi điểm M di động trên cạnh CD thì thể tích của khối chóp SABH đạt giá trị lớn nhất bằng:
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Lời giải
Ta có góc giữa SC và mặt phẳng 
[image: image546.wmf](
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Trong tam giác SBC có 
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Trong tam giác SAB có 
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Thể tích khối chóp 
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 là:  
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Ta có 
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 và theo bất đẳng thức 
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Đẳng thức xảy ra khi 
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Khi đó 
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Chọn D.
Bài 10: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh bằng 1, mặt bên SAB là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích V của khối cầu ngoại tiếp hình chóp đã cho.
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Lời giải
Đặt R là bán kính mặt cầu ngoại tiếp khối chóp.
Dựng hình như hình bên với IG là trục đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC và IG’ là trục đường tròn ngoại tiếp tam giác SAB.
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Do vậy, 
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Chọn B.
Bài 11: Bài thể tích liên quan đến cực trị:
Cho hình chóp 
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 Trong mặt phẳng 
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Lời giải
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Gọi O là tâm hình chữ nhật ABCD.
Ta có: 
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Tương tự 
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Trong mp 
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Do M, N lần lượt nằm trên cạnh SB, SD nên: 
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Đặt 
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Nhận thấy 
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Ta có 
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Nên 
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Do vậy 
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 là GTLN khi M là trung điểm SB hoặc M trùng với B.
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 là GTNN khi MB chiếm 1 phần SB.
Chọn A.
Bài 12: Cho lăng trụ đứng 
[image: image595.wmf].'''
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 có đáy 
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 Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng 
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Lời giải
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Do 
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Hạ 
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Chọn A.
Bài 13: Cho hình trụ nội tiếp trong hình cầu bán kính R. Xác định chiều cao và bán kính đáy để hình trụ có thể tích lớn nhất.
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Lời giải
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 là chiều cao của hình trụ, 
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kính đáy của hình trụ. Ta có: 
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Thể tích của hình trụ là: 
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Xét hàm: 
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Từ bảng biến thiên ta có 
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 đạt giá trị lớn nhất.
Suy ra 
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Chọn B.
Bài 14: Một hình trụ có bán kính đáy là R và chiều cao 
[image: image629.wmf]3.
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 Hai điểm A và B lần lượt nằm trên hai đường tròn đáy sao cho góc giữa AB và trục của hình trụ bằng 
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 Tính khoảng cách giữa AB và trục của hình trụ.
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Lời giải
Kẻ 
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Góc giữa AB và OO’ là góc 
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 Hạ OH vuông góc AB. Khoảng cách giữa AB và OO’ bằng khoảng cách giữa OO’ và 
[image: image639.wmf](

)

'

ABB

 vì 
[image: image640.wmf](

)

OO'//'.

ABB

 
Khi đó 
[image: image641.wmf](

)

(

)

(

)

OO',ABOO',ABB'

ddOH

==

 

[image: image642.wmf]22

3

'

2

R

ABROHOAAH

=Þ=-=

 
Chọn B.
Bài 15:
[image: image728.emf]K
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Với một miếng tôn hình tròn có bán kính bằng 
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 Người ta muốn làm một cái phễu bằng cách cắt đi một hình quạt của hình tròn này 

và gấp phần còn lại thành hình nón (Như hình vẽ). 
Hình nón có thể tích lớn nhất khi người ta cắt 
cung tròn của hình quạt bằng:
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Lời giải
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 là chiều dài cung tròn của phần được xếp làm hình nón.
Như vậy, bán kính R của hình nón sẽ là đường sinh của hình nón và đường tròn đáy của hình nón sẽ có độ dài là 
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Bán kính 
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 của đáy được xác định bởi đẳng thức 
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Chiều cao của hình nón tính theo Định lý Pitago là: 
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Thể tích của khối nón: 
[image: image654.wmf]2
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Áp dụng Bất đẳng thức Cauchy ta có: 
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Do đó V lớn nhất khi và chỉ khi: 
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Chọn A.
(Lưu ý bài có thể sử dụng đạo hàm để tìm giá trị lớn nhất, tuy nhiên lời giải bài sẽ dài hơn)
Bài 16: Có một miếng nhôm hình vuông, cạnh là 
[image: image657.wmf]3,
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 một người dự định tính tạo thành các hình trụ (không đáy) theo hai cách sau:
Cách 1: Gò hai mép hình vuông để thành mặt xunng quanh của một hình trụ, gọi thể tích của khối trụ đó là 
[image: image658.wmf]1
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Cách 2: Cắt hình vuông ra làm ba và gò thành mặt xung quanh của ba hình trụ, gọi tổng thể tích của chúng là 
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Lời giải
Gọi 
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 là bán kính đáy của khối trụ thứ nhất, có: 
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Gọi 
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 là bán kính đáy của khối trụ thứ hai, có: 
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Chọn A.
Bài 17: 
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hình thang nội tiếp đường tròn 
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 Giả sử thể tích khối 
chóp 
[image: image675.wmf].

SABCD

 bằng 
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 tính thể tích khối nón đỉnh 
S và đáy là hình tròn 
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Lời giải
Do hình chóp và hình nón đã cho có cùng đường cao nên tỷ số thể tích của khối chóp và khối nón bằng tỉ số diện tích của hai đáy, tức là bằng 
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Dễ thấy tâm I là trung điểm CD, để cho đơn giản cho 
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Chọn A.
Bài 18: 
Cho một chiếc cốc có dạng nón cụt, biết miệng cốc và đáy cốc có bán kính lần lượt là 
[image: image685.wmf]4
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 và 
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 chiều cao cốc là 
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 chiều cao nước trong cốc là 
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 thì thể tích nước trong cốc là bao nhiêu?
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Lời giải
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Chọn D.
Bài 19: 
Người thợ cần làm một bể cá hai ngăn, không có nắp ở phía trên với thể tích 
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 Người thợ này cắt các tấm kính ghép lại một bể cá dạng hình hộp chữ nhật với ba kích thước 
[image: image701.wmf],,
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 như hình vẽ. Hỏi người thợ phải thiết kế các kích thước 
[image: image702.wmf],,
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 bằng bao nhiêu để đỡ tốn kính nhất, giả sử độ dày của kính không đáng kể.
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Lời giải
Với 
[image: image707.wmf]a

 là chiều dài của cả 2 ngăn của bể cá. Ta có: 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Thay vào 
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Chọn C.
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